

uadalufu/eno z vodovnimi funkcijami:

$$p_k = P(X=k); \quad k=0,1,2,\dots$$

$$G_X(s) = \sum_{k=0}^{\infty} p_k s^k = E(s^X)$$

Iz teorije Taylorovskih vrst sledi:

Izvet o enoličnosti: Naj imata X in Y vodovni f.f.: G_X in G_Y .
Potem je $G_X(s) = G_Y(s)$ za vsak $s \in [-1,1] \Leftrightarrow P(X=k) = P(Y=k)$ za vsak $k=0,1,2,\dots$. Torej velja $P(X=k) = \frac{1}{k!} G_X^{(k)}(0)$.

oblika vod. f.f.ei: $f(x) = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{f^{(k)}(0)}{k!} x^k$

odvod: $G_X'(s) = \sum_{k=1}^{\infty} k p_k s^{k-1}$ za vse $s \in (-1,1)$.

$$\lim_{s \uparrow 1} G_X'(s) = \lim_{s \uparrow 1} \sum_{k=1}^{\infty} k \cdot p_k \cdot s^{k-1} \stackrel{\text{Abelova lema}}{=} \sum_{k=1}^{\infty} \lim_{s \uparrow 1} (k p_k s^{k-1}) =$$

$$= \sum_{k=1}^{\infty} k p_k = E(X).$$

Izvet: Naj ima X vodovno f.f. $G_X(s)$ in $n \in \mathbb{N}$. Torej je

$$G_X^{(n)}(1-) := \lim_{s \uparrow 1} G_X^{(n)}(s) = E(X(X-1)(X-2)\dots(X-n+1)).$$

Potazi: za $s \in [0,1)$ je $G_X^{(n)}(s) = \sum_{k=n}^{\infty} k(k-1)(k-2)\dots(k-n+1) p_k s^{k-n}$.

Ko gre $s \uparrow 1$, z uporabo Abelove leme dobimo

$$\lim_{s \uparrow 1} G_X^{(n)}(s) \stackrel{\text{Abelova lema}}{=} \sum_{k=n}^{\infty} \lim_{s \uparrow 1} (k(k-1)\dots(k-n+1) p_k s^{k-n}) =$$

$$= \sum_{k=n}^{\infty} k(k-1)(k-2)\dots(k-n+1) p_k = E(X(X-1)\dots(X-n+1)).$$

Posledica: $D(X) = E(X(X-1)) + E(X) - (E(X))^2 =$

$$= G_X''(1-) + G_X'(1-) - (G_X'(1-))^2.$$

Izvet: let X in Y neodvisni sl. sprem. z vod. f.f. G_X in G_Y .

Torej je $G_{X+Y}(s) = G_X(s) G_Y(s)$ za vse $s \in [-1,1]$.

$$G_{X+Y}(s) = E(s^{X+Y}) = E(s^X s^Y) = E(s^X) E(s^Y) = G_X(s) G_Y(s)$$

Popolnitev: če je $S_n = X_1 + \dots + X_n$ vsota neodv. sluč. spr. z

vrednostmi v \mathbb{N}_0 , je $G_{S_n}(s) = G_{X_1}(s) \dots G_{X_n}(s)$ za vsak $s \in [-1,1]$.

če so $\{X_k\}_{k \in \mathbb{N}}$ enoto porazdeljeni, potem je

$$G_{S_n}(s) = (G_X(s))^n, \text{ tjer je } G_X = G_{X_k} \quad \forall k. \quad \text{evanko povzdi eljeni.}$$

Katker pa je vodovna f.f. vsote $S_N = X_1 + \dots + X_N$,

tjer je N tudi sama slučajna spremenljivka?

Izlet: Naj bodo $\forall n \in \mathbb{N}$ slučajne spr. N, X_1, X_2, \dots, X_n neodvisne.

Naj ima N neodvisno ffo G_N , X_k pa neodvisno ffo G_X $\forall k$ zOB so enako porazdeljeni. Potem je neodvisna fja slučaj. spr.

$$S_N = X_1 + X_2 + \dots + X_N \text{ ima } G_{S_N}(s) = G_N(G_X(s)) \text{ za vse } s \in [-1, 1] \text{ neodvisnost}$$

Potazi: $P(S_N = t) = \sum_n P(S=t, N=n) = \sum_n P(X_1 + X_2 + \dots + X_n = t, N=n) =$
 $= \sum_n P(N=n) P(X_1 + \dots + X_n = t)$

Potem je $G_{S_N}(s) = \sum_t P(S_N=t) \cdot s^t = \sum_t \sum_n P(N=n) P(X_1 + \dots + X_n = t) s^t =$
 $= \sum_n P(N=n) \underbrace{\sum_t P(X_1 + \dots + X_n = t) s^t}_{G_{X_1 + \dots + X_n}(s) = (G_X(s))^n} = G_N(G_X(s))$

lahko mejnimo vsturi ved sferenja
↑ pri potencih ustah -- ANALIZA

Posledica: Pri predpostavkah velja: $E(s) = E(N) \cdot E(X)$.

Potazi: $E(s) = G'_s(1-) = G'_N(G_X(1-)) \cdot G'_X(1-)$
 $G'_N(1-) = E(N) = E(X)$

Primer (tokovi, jafca, piščanci): Tokovi zlasti N jafca, $N \sim \text{Poi}(\lambda)$.

iz vsakega jafca se neodvisno od drugih jafca izvoli piščanec z neuspešnostjo $p \in (0, 1)$.

$(X_k=1)$ je dogodek, da se iz k -tega jafca izvoli piščanec, sicer je $(X_k=0)$. Potem je $X_k \sim \text{Ber}(p)$, t.j.

$$X_k = \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ q & p \end{pmatrix}, \text{ kjer } q = 1-p. \text{ Naj po } k \text{ št. piščancev}$$

Očitno je $Z = X_1 + X_2 + \dots + X_N$.

vedno $G_N(s) = e^{\lambda(s-1)}$, $G_X(s) = q + ps$.

Po izvetu je $G_Z(s) = G_N(G_X(s)) = e^{\lambda(q+ps-1)} = e^{\lambda(ps-p)} = e^{\lambda p(s-1)}$ od tod $Z \sim \text{Poi}(\lambda p)$

[4. Momentno neodvisna fje]

Def: Momentno neodvisna fja slučaj. spr. X je

$M_X(t) := E(e^{tx})$ za tiste $t \in \mathbb{R}$, za katere mat. uprava obstaja. če ima X vrednosti v \mathbb{N}_0 , potem je

$$M_X(t) = E((e^t)^X) = G_X(e^t).$$

če je X zvezno porazdeljena z gostoto $p(x)$, je

$M_X(t) = \int_{-\infty}^{\infty} e^{tx} p(x) dx$ → Laplaceova transformacija fje $p(x)$.

Zapled: $X \sim N(0,1)$, t.j. $p(x) = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} e^{-x^2/2}$. $M_X(t) = \int_{-\infty}^{\infty} e^{tx} \cdot \frac{1}{\sqrt{2\pi}} e^{-x^2/2} dx$

$$= \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \int_{-\infty}^{\infty} e^{-1/2(x-t)^2} dx \cdot e^{t^2/2} = e^{t^2/2}, \quad t \in \mathbb{R}$$

$\underbrace{\int_{-\infty}^{\infty} e^{-1/2(x-t)^2} dx}_{N(t,1)} = 1$

Izvet: let $M_X(t) < \infty$ za vse $t \in (-\delta, \delta)$ pri katerem $\delta > 0$.
 Potem je porazdelitev za X unikatno določena z M_X , vsi
 začetni momenti sluz. spv. obstajajo; $z_k := E(X^k) = M_X^{(k)}(0)$
 za vse $k=0,1,2,\dots$ in

$$M_X(t) = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{z_k}{k!} t^k \quad \text{za vse } t \in (-\delta, \delta).$$

Dokaz (bristvo): $M_X(t) = E(e^{tX}) = E\left(\sum_{k=0}^{\infty} \frac{(tX)^k}{k!}\right) = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} E(X^k) =$

$$= \sum_{k=0}^{\infty} \frac{z_k}{k!} t^k.$$